

«К нему не зарастет народная тропа...»

В минувшие выходные произошло два события – одно в Москве, другое – в далекой от столицы провинциальной Березовке. Но связаны они одним событием, одним именем – Пушкин. В Москве в честь 215-й годовщины со дня рождения А.С. Пушкина был организован ночной велопробег по местам, связанным с именем поэта, велоночь. 30 км по улицам Москвы с финишем на Арбате. Особенность этой велоночи в том, что во время движения участники, а их было несколько тысяч, читали стихи Пушкина, любуясь, какие известны человеку с детства, с юности. Это было так необычно, так здорово!

Но то, что происходило в нашем селе, можно смело назвать событием не только районного масштаба, но и краевого – открытие памятника А.С. Пушкину.

...В прекрасный солнечный день золотой осени на перекресток улиц Юбилейной и Пушкина стали собираться люди. Шли целыми семьями с яркими букетами осенних цветов. Удивление, восхищение испытал каждый, приблизившись к возрожденному памятнику. Невозможно было узнать известную скульптуру, которая ранее стояла у школы № 1. Памятник стал выглядеть более монументальным, благодаря высокому постаменту. Да и сам поэт как будто преобразился: расправил плечи, выпрямился. Впечатление усиливают яркие цветочные клумбы, оттененные изумрудной зеленью лужайки с молодыми сосенками на ней.

...Звучит музыка, на фоне которой исполняется стихотворение «Памятник». Ведущие, работники центральной межпоселенческой библиотеки Людмила Субботина и Лариса Перица, напоминают собравшимся о творческом пути поэта. Затем в исполнении учащихся прозвучали стихи великого поэта и романсы в прекрасном исполнении Ольги Полужкиной и Ирины Деркач.

Ведущие предоставляют слово местному краеведу И.Н. Козлову, который познакомил собравшихся с историей данного памятника, автором которого является скульптор Иосиф Бродский. Подобных памятников в крае было около 80, в том числе и в районных центрах. Теперь количество их сократилось, в райцентрах края и вовсе не осталось, кроме нашего района.

Памятник А.С. Пушкину появился у нас в 1950-е годы. Сначала он был установлен в сквере около универмага. Довольно длительное время за ним был надлежащий уход, но после перестройки памятник стал бесхозным и был заброшен. Чтобы спасти его, перевезли к зданию школы № 1, где он и простоял несколько лет, никем «не облаканный», со сломанным носом и облупившейся краской. А после «уничтожения» школы его ждала участь многих памятников советской эпохи – валяться где-нибудь на задворках, если бы...

Вот тут-то и начинается самая интересная часть его истории.

...Живет в нашем селе неуго-



Валентина Манакова

монная женщина Татьяна. «Ужель та самая Татьяна?» Да, та самая, именем которой земляки назвали сквер возле библиотеки, заведующей которой в то время была эта самая Татьяна, Татьяна Геннадьевна Титова.

Выйдя на пенсию, Татьяна Геннадьевна как человек неравнодушный обратила внимание на пустырь, тянувшийся вдоль улицы Юбилейной. Не знаю, когда пришла ей в голову мысль посадить деревья на этом пустыре, но пришла. Вместе с супругом Александром Степановичем и жителями близлежащих домов начали сажать сосенки. Это требовало много времени, усилий. Ведь чтоб дерево выросло, за ним надо ухаживать. Прижились сосенки, вытянулись! С легкой руки Татьяны Геннадьевны это сквер начали называть Пушкинским. Сквер

имени Пушкина, улица Пушкина... стоп, а ведь есть где-то памятник! Неугомонная Татьяна Геннадьевна приняла решение – спасти памятник, отреставрировать его и установив на вечное «местожительство». Но по закону установка памятника требует оформления документов на землю, которая находится в собственности Березовского поселения. Тут наша история начинает пробуксовывать. До сих пор (а прошло уже около трех лет!) документы находятся в стадии доработки.

Но несмотря на отсутствие средств из бюджета поселения и района, памятник установлен, благодаря неравнодушным людям: техникой помог А.И. Шеретов, оказал поддержку С.В. Пшеничников. И все же большая часть забот выпала на де-

тей Титовых и самого близкого человека, мужа Александра Степановича, который шутит, что за все светлые мысли и идеи жены расплачиваться приходится ему.

Но вот, наконец, работы завершены, Александр Сергеевич уже «обжился» на новом месте, а 27 сентября официально «прописался» в сквере на пересечении улиц Юбилейной и Пушкина.

А праздник продолжается. Ведущие предоставляют слово главе Березовского муниципального района А.Э. Серогодскому и председателю Земского Собрания Т.Г. Мякотных, которые вручили благодарственное письмо и сувениры семье Титовых и тем людям, которые оказали помощь в их благородном деле. И вот фотография на память – еще одна страница в истории Березовского района.

Завершается праздник возложением цветов к подножию памятника. Любители пушкинской поэзии могут воспользоваться открытым микрофоном, чтобы прочитать любимые стихи, а В.В. Манакова удивила всех стихотворением собственного сочинения, посвященного любимому поэту.

Уходя с этого светлого праздника, хотелось сказать: «С новосельем, Александр Сергеевич! С постоянным местом жительства!»

Думаю, сюда будут приходиться, здесь будут назначать свидания молодые люди, гулять мамы с детьми. Пусть «не зарастает сюда народная тропа!»

Людмила Михайловна
ОТНОСОВА,
ветеран
педагогического труда